

# 警察倒戈反总统 马尔代夫突发政变

原本驱散示威者的警察联合反对派占领国家电视台,总统纳希德随后宣布辞职

当地时间7日,旅游胜地马尔代夫突然发生政局动荡。已经持续数周的民众示威当天戏剧性地演变为政变。一些前来驱散示威者的警察突然倒戈,联合反对派占领国家电视台。该国总统纳希德随后宣布辞职,将权力移交给副总统。

## 总统逮捕法官引发示威

在当天的政变发生前,因纳希德下令逮捕一名高级法官,引起民众不满,马尔代夫爆发示威浪潮,并已持续三个星期。7日,纳希德的发言人对媒体称,当天早上,大约500名反对派支持者和一些伊斯兰激进分子在马尔代夫军方总部门前举行示威活动,“后来一些警官发生哗变,加入了示威者的队伍。”

有报道称,这些警察是受总统纳希德的指示,前来驱散示威者的。但不少警察拒绝执行总统的命令,并联合反对派占领了马尔代夫国家广播电视台。电视台被占领后,开始播出一些支持前总统加尧姆的信息,国家广播电视台的台标也被改回到从前的名字——马尔代夫电视台。据称,在占领电视台期间,还有几名记者被拘押。

当天的示威者多是加尧姆的支持者。在2008年大选纳希德当选总统之前,加尧姆已在马尔代夫执政30年,拥有不少支持者。此前被纳希德下令逮捕的法官被

指称受控于加尧姆,这引发反对派不满。

## 副总统当天即宣誓接任

哗变的警察占领国家电视台后,纳希德很快宣布辞去总统职务。他的发言人说,“(在警察倒戈的情况下)总统有两个选择,一是调动军队镇压示威,二是辞职。他最终选择了后者。”

马尔代夫军方旅长希亚姆当天对媒体表示,纳希德已经同意让位,并将总统权力移交给副总统瓦希德。在纳希德下令逮捕法官问题上,瓦希德曾公开表示反对。7日晚些时候,瓦希德正式宣誓接任马尔代夫总统一职。

马尔代夫总统府官方网站7日发表声明,呼吁尽快恢复这个旅游国家的稳定。声明称,“马尔代夫政府和所有国家机构将共同确保首都马累的和平安定。马尔代夫政府呼吁人民保持冷静,帮助实现局势稳定。”

## 驻华大使馆安抚旅游者

马尔代夫驻华大使馆北京时间7日下午17时左右也在其官方微博上发布消息,请外国旅游者放心。“请读者注意:马尔代夫总统纳希德先生已经辞职,目前政府由副总统瓦希德博士领导。权力和平交接,没有暴力行为。游客可在马尔代夫安全旅行,无须担心。” (百千)

## 人物



7日,纳希德宣布辞职。

“在当下的形势下,我辞职对这个国家会更好。我不愿意用铁拳来治理这个国家。”

## 当总统前曾被捕27次

纳希德生于1967年5月,是马尔代夫30年来首位真正意义上的民选总统。

纳希德1989年获得英国利物浦大学文学学士学位,1999年当选人民议会议员,是马尔代夫民主党创始人之一。2008年10月,纳希德击败已经执政30年的前总统加尧姆,当选总统。在加尧姆执政期间,纳希德是最为激烈的反对派之一。他指责加尧姆用铁拳治国,压制批评声音,且以权谋私,任人唯亲。在当选总统之前,纳希德一共被当局逮捕过27次。

因为纳希德与加尧姆在这一段时期的“恩怨”,有观

察人士认为,7日的政变与两人长期的对立有牵连。

纳希德当选总统后,因强烈呼吁遏制全球变暖而在国际舞台获得知名度。他积极推动遏制全球变暖的国家间合作,并计划把马尔代夫变成“无碳国家”,仅使用风能和太阳能。纳希德还召集内阁成员,带着呼吸装置在水下召开会议,以向世界警示全球变暖的灾难性后果。

最近一年以来,因为物价上涨和财政赤字,纳希德面临越来越多的民众抗议。以加尧姆为逮捕高级法官,更引发反对派示威高潮,最终把纳希德逼下台。(百千)



7日,马累,示威民众与军警发生冲突。当天,前来驱散示威者的一些警察发生哗变,占领国家电视台。

## 立场

### 纳希德:我不愿对人民动武

称辞职是当下最好选择,据称其宣布辞职后被软禁

马尔代夫总统纳希德7日发表讲话,称自己辞职是当下最好的选择,他不愿意用铁拳来治理马尔代夫。

“在当下的形势下,我辞职对这个国家会更好。”纳希德说,“我不愿意用铁拳来治理这个国家,我将下台。”

纳希德说,如果他继续呆在总统的位置上,那就意味着他将不得不对民

众动用武力。“我想,如果我的政府还想继续执政下去,那就需要运用强力,那会伤害许多民众。”

纳希德在讲话中并未提及当天警察哗变的事。当天宣誓接任总统的瓦希德的秘书称,并没有发生政变,纳希德是自愿辞职。“这根本不是一次政变,这是马尔代夫民众的意愿。”

马尔代夫军方一名发

言人拉提夫当天也称,当天的事件“百分之百不是政变”。但拉提夫承认,军方的确建议纳希德辞职,但“辞职是总统本人的意愿”。

另据英国媒体援引纳希德兄弟的话称,纳希德宣布辞职后,并未得到自由,而是被安全部队控制在总统府内。“他(纳希德)想回家,但安全部队说他们不能放他走。” (百千)

## 影响

### 中国游客未受政变影响

本报讯(记者郭超李媚玲)马尔代夫发生政变,未对当地旅游业产生不良影响,目前在当地旅游的中国游客仍可安全继续旅程。航空公司也没有取消航班的信息,游客能按行程返回。但携程旅行网仍提醒游客,暂时不要前往马累市区。

昨天,多家具有出境旅游资质的旅行社表示,已经向留在马尔代夫当地的国内游客发布旅游提示。华远国旅市场部孙丽娟介绍,政变发生在首都马累,而马尔代夫旅游是以岛为划分,分散在马累周边,暂时没有收到游客行程受到影响的消息。而且国内游客前往马尔代夫多以自由方式,同时,海岛游目前是小淡季,所以哗变对这条旅游线路的影响不大。

据携程网相关负责人介绍,机场和马累市区是两个独立的岛。抵达马尔代夫的客人,基本都是直接在机场中转去了其他外岛的酒店。目前马尔代夫的度假酒店和机场安全有序,政变对当地旅游活动未产生不良影响。

据悉,昨天下午,携程已经启动处理机制,告知游客马尔代夫发生政变。携程方面称,将密切关注事态的发展,同时提醒在马尔代夫的游客请不要前往马累市区。



7日,总统纳希德宣布辞职后,一些民众上街庆祝。